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Β.1  το Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν (Α.Ε.Π.) είναι η συνολική αξία σε χρηµατικές µονάδες των τελικών 
αγαθών και υπηρεσιών που παράγονται σε µια χώρα σ' ένα συγκεκριµένο έτος. Η χρησιµοποίηση του όρου 
"εγχώριο" έχει σηµασία, γιατί η παραγωγή πρέπει να γίνεται µέσα στην επικράτεια µιας χώρας, ασχέτως αν ο 
παραγωγός µπορεί να είναι µόνιµος κάτοικος µιας άλλης χώρας. 
 
Β.2   Ο πληθωρισµός µειώνει την αξία των αποταµιεύσεων. Τα άτοµα που πλήττονται περισσότερο είναι οι 
µικροί αποταµιευτές που δεν έχουν τη δυνατότητα έγκαιρης και ασφαλούς επένδυσης των χρηµάτων τους. 
Είναι φανερό ότι ο πληθωρισµός αποτελεί αντικίνητρο για αποταµίευση. Έτσι, σε περιόδους έντονου 
πληθωρισµού αυξάνεται η κατανάλωση και µειώνεται η αποταµίευση. 
 
Β.3   Κατά την άποψη αυτή ο πληθωρισµός είναι αποτέλεσµα υπερβάλλουσας ζήτησης. Όπως αναφέραµε 
προηγουµένως, καθώς η οικονοµία πλησιάζει το επίπεδο της πλήρους απασχόλησης, αρχίζουν να 
δηµιουργούνται στενότητες στην αγορά ορισµένων παραγωγικών συντελεστών, µε συνέπεια την αύξηση της 
τιµής τους. Η αύξηση της τιµής των παραγωγικών συντελεστών προκαλεί αύξηση του κόστους παραγωγής 
και, εποµένως, αύξηση της τιµής των προϊόντων. Όταν η οικονοµία φτάσει στο επίπεδο της πλήρους 
απασχόλησης, παραπέρα αύξηση της συνολικής ζήτησης είναι εξ ορισµού πληθωριστική, εφόσον δεν 
αυξάνεται η παραγωγή. 
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Γ.1  Η ανεργία λόγω ανεπαρκούς ζήτησης, ονοµαζόµενη και κεϋνσιανή ανεργία, είναι εκείνη που προέρχεται 
από την πτώση της οικονοµικής δραστηριότητας στις φάσεις της καθόδου και της ύφεσης του οικονοµικού 
κύκλου. Πρόκειται, δηλαδή, για αδυναµία της συνολικής ζήτησης της οικονοµίας να απορροφήσει τη 
συνολική προσφορά εργατικού δυναµικού. Η ανεργία αυτή έχει κυκλικό χαρακτήρα, δηλαδή 
επαναλαµβάνεται, και η διάρκεια της εξαρτάται από τη διάρκεια του οικονοµικού κύκλου. 
 
 
Γ.2   Ο τύπος του ανατοκισµού είναι: 
 

     Κν = Κ0 �  ( 1 + i )ν 
 

Άρα, προκύπτει ότι :  
 

     Κν = 1.000 �  ( 1 + 0,05 )4 = 1.000 � 1,215 = 1.215 ευρώ 
 

 

Γ.3   
Στάδια επεξεργασίας  Αξία πώλησης  Προστιθέµενη αξία 

Πρώτο στάδιο 20 20 
∆εύτερο στάδιο 55 35 
Τρίτο στάδιο 100 45 
Τέταρτο στάδιο 150 50 
Σύνολο   150 

 
Στο πρώτο στάδιο η προστιθέµενη αξία είναι ίση µε την αξία πώλησης δηλαδή 20. 
Στο δεύτερο στάδιο η αξία πώλησης είναι : 20 + 35 = 55. 
Στο τρίτο στάδιο η αξία πώλησης είναι : 55 + 45 = 100. 
Στο τέταρτο στάδιο η αξία πώλησης θα είναι ίση µε το σύνολο, δηλαδή 150, ενώ  η προστιθέµενη αξία θα 
είναι 150 – 100 = 50. 
 
 
 
 
 

 
∆.1  Ο πολίτης Κ θα πληρώσει φόρο : 
 

10.000 � 0% + 10.000 � 10% + 10.000 � 15% = 2.500 ευρώ 
 
  Ο πολίτης Λ θα πληρώσει φόρο : 
 

10.000 � 0% + 10.000 � 10% + 20.000 � 15% + 10.000 � 25% = 6.500 ευρώ 
 

2η ΟΜΑ∆Α 

ΘΕΜΑ  Γ 

ΘΕΜΑ  ∆ 



 

 

∆.2 α) Αµφότεροι οι πολίτες θα πληρώσουν :  6.000 � 20% = 1.200 ευρώ 
 
 β) Ο φόρος δαπάνης 1.200 ευρώ αποτελεί το : 
 

  
000.30

200.1
 � 100% = 4% του εισοδήµατος του πολίτη Κ 

 

  
000.50

200.1
 � 100% = 2,4% του εισοδήµατος του πολίτη Λ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΑΜΑΡΙΝΟΣ οικονοµολόγος – εκπαιδευτικός – www.economics.edu.gr  


